

# 序言

**盧寵茂教授，BBS, JP  
醫務衛生局局長**



從事肝膽外科臨床、教學及科研工作三十餘載，消除病毒性肝炎一直是我心之所繫。

《2025-2030 年香港病毒性肝炎行動計劃》(《行動計劃》) 正式發布是我欣見的重大里程碑。本《行動計劃》承襲上一份行動計劃的豐碩成果，再次彰顯香港決心消除病毒性肝炎作為公共衛生威脅的堅定承諾。

病毒性肝炎可導致肝硬化及肝癌等嚴重肝臟疾病，特別是由乙型及丙型肝炎病毒感染所引起的肝炎。按 2020-22 年度人口健康調查結果作推算，香港有約 41 萬人(佔整體人口約 5.6%)患有慢性乙型肝炎，而慢性丙型肝炎患者則有約 1.7 萬人。肝癌是本港第五大常見癌症及第三大癌症殺手，每年新增約 1600 宗病例，並奪去逾 1400 名市民的生命，其中超過八成的原發性肝癌病例與乙型或丙型肝炎病毒感染相關。

香港特別行政區政府決心透過實施全面而及時的干預措施，消除病毒性肝炎帶來的公共衛生威脅。自 1988 年實施新生嬰兒普及乙型肝炎疫苗接種計劃以來，年輕一代的乙型肝炎感染率已大幅下降至 1% 以下；而我們於 2020 年及 2022 年分別推行孕婦抗病毒藥物預防治療及疫苗接種後的血清測試，則進一步加強母嬰傳播的預防工作，以實現「無乙肝新一代」。

儘管取得上述進展，本港仍有不少乙型肝炎患者未被確診或未獲適切跟進，而近期基層醫療的改革正為加強乙型肝炎篩查提供重要契機。本《行動計劃》強調擴大乙型肝炎測試覆蓋面的重要性，尤其在基層醫療及社區層面，以確保患者能及早確診並獲得適時介入與治療。

本《行動計劃》配合世界衛生組織發布的《愛滋病病毒、病毒性肝炎和性傳播感染 2022-2030 年全球衛生部門策略》，制定四大核心策略，包括：提升認知、追蹤應對、預防感染及擴展診療。這些策略旨在彌合現有服務缺口，確保所有具病毒性肝炎感染風險的人士及患者能獲得適切的護理、治療及支援。

要實現這些目標，必須匯聚跨界別力量。我們呼籲政府部門（包括醫院管理局）、學術界及社區組織攜手合作，推動系統性改革，以邁向世衛訂立的消除肝炎目標。

本人衷心感謝預防及控制病毒性肝炎督導委員會，以及所有參與制定和推行本行動計劃的合作伙伴。你們的堅定支持和無私付出，是我們持續邁進的重要基石。

讓我們同心協力，邁向消除病毒性肝炎的目標，共同守護香港市民的健康。